

三金融部門齊發聲 防範化解重點領域風險

人行：必要時出手支援財困地區



2023金融街論壇年會8日在京開幕。中國人民銀行行長、國家外匯管理局局長潘功勝，國家金融監督管理總局黨委書記、局長李雲澤，中國證監會主席易會滿出席會議並發表主題演講，這是三大金融部門負責人在中央金融工作會議後首次公開亮相並發聲，透露下一步金融監管具體政策思路。加強監管、防範化解重點領域金融風險，成為三部門工作的關鍵詞。潘功勝表示，始終保持貨幣政策的穩健性，支持實體經濟穩定增長；積極支持地方政府穩妥化解債務風險，必要時，人民銀行還將對債務負擔相對較重地區提供應急流動性貸款支持。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報道

潘功勝指出，今年前三季度，中國GDP增速5.2%，全年5%的預期目標有望順利實現，國際貨幣基金組織最新預測2023年中國經濟將增長5.4%，這個增速在全球大型經濟體中保持領先。近期經濟增長動能增強，生產消費穩步回升，就業物價總體穩定，國際收支基本平衡，主要經濟指標向好，有條件繼續保持經濟平穩增長和物價平穩運行。

對於下一步貨幣政策，潘功勝表示，始終保持貨幣政策的穩健性，支持實體經濟穩定增長。「盤活存量貸款、提升存量貸款使用效率、優化新增貸款投向，這三個方面對支撐經濟增長同等重要。」下一階段貨幣政策，將更加注重跨周期和逆周期調節，平衡好短期與長期、穩增長與防風險、內部均衡與外部均衡的關係，為穩定物價、促進經濟增長、擴大就業、維護國際收支平衡營造良好的貨幣金融環境。

潘功勝：防範房地產風險外溢

會上，潘功勝重點提及防範化解房地產、地方債務和高風險金融機構的風險。對於房地產風險，他表示，目前房地產相關貸款佔銀行貸款餘額的23%，其中約80%為個人住房貸款。中國一直實行非常審慎的個人住房貸款政策，房地產市場調整對金融體系的外溢影響總體可控。下一步，做好金融支持房地產市場平穩健康發展工作，弱化房地產市場風險水平，防範房地產市場風險外溢。央行將引導金融機構保持房地產信貸、債券等重點融資渠道穩定，一視同仁滿足不同所有制房地產企業合理融資需求；為保障性住房和「三工程」建設提供中長期低成本資金支持，完善住房租賃金融政策體系，推動構建房地產發展新模式。

化解存量債務 嚴控增量債務

對地方債務風險，潘功勝指出，地方政府債務有兩個特點，一是主要用於基礎設施投資，一般有實物資產支持，對當地經濟發展產生了較好的正外部性；二是大部分地方政府債務主要集中於經濟規模較大、經濟增長較快的省份，有能力自行化解債務。今年以來金融部門已會同有關部門採取多項措施，積極支持地方政府穩妥化解債務風險。一是嚴肅財經紀律，推動地方政府和融資平台通過盤活或出售資產等方式，籌措資源償還債務。二是對於債務負擔相對較重的地區，嚴格控制新增政府投資項目。

三是金融管理部門出台相關政策，引導金融機構按照市場化、法治化原則，與融資平台平等協商，通過展期、借新還舊、置換等方式，分類施策化解存量債務風險、嚴控增量債務，並建立常態化的融資平台金融債務監測機制。「必要時，中國人民銀行還將對債務負擔相對較重地區提供應急流動性貸款支持。」他說。

四是支持地方政府通過併購重組、注入資產等方式，逐步剝離融資平台政府融資功能，轉型成為不依賴政府信用、財務自主可持續的市場化企業。

潘功勝還回應市場擔憂指出，當前中國的政府債務水平在國際上處於中游偏下水平，中央政府債務負擔較輕。大部分地方政府債務主要集中於經濟規模較大、經濟增長較快的省份，他們有能力自行化解債務。

堅決防範匯率超調風險

對金融機構風險，他提到，高風險金融機構無論數量還是資產規模在金融系統的佔比都非常小，少數高風險機構相對集中的省份正在制定實施中小銀行改革化險方案，進一步壓降高風險機構數量和風險水平。匯率政策方面，潘功勝強調，堅持市場在匯率形成中起決定性作用；同時，堅決對市場順周期行為進行糾偏，堅決對擾亂市場秩序行為進行處置，堅決防範匯率超調風險，防止形成單邊一致性預期並自我強化。



◆中國人民銀行行長、國家外匯管理局局長潘功勝。



◆中國證監會主席易會滿。



◆國家金融監督管理總局局長李雲澤。



◆2023金融街論壇年會8日在京開幕，國際清算銀行總裁奧古斯汀·卡斯滕斯發表視頻演講。

主辦方供圖

三大金融部門負責人發言摘要

中國人民銀行行長潘功勝：

必要時，中國人民銀行還將對債務負擔相對較重地區提供應急流動性貸款支持。

國家金融監督管理總局黨委書記、局長李雲澤：

努力營造審慎經營和公平競爭的制度環境。

中國證監會主席易會滿：

管住過度槓桿，市場才會行穩致遠。

中證監易會滿：嚴防過度槓桿「零容忍」打擊亂象

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國證監會主席易會滿出席2023金融街論壇年會時提到，加強資本市場監管，維護市場「三公」秩序和投資者合法權益，防範化解金融風險，是證監會的第一職責、法定職責。下一步要嚴防過度槓桿，把槓桿資金規模和水平逐步壓降至合理區間；「零容忍」打擊各種亂象，扭轉長期以來證券違法成本過低的情況。

「偽創新」多次釀風險

易會滿指出，資本市場風險的成因，一是槓桿過度甚至失控。近年來，一些大型企業集團借助境內外、表內外、場內外工具盲目融資擴張並最終爆雷，教訓慘痛。「我們體會，管住過度槓桿，市場才會行穩致遠。」二是創新與監管失衡。「偽創新」造成金融泛化，必然釀成風險。過去一段時期，「偽私募」、金交所、「偽金交所」各種形式「類金融」亂象頻發，監管滯後，成為重要的風險源。

此外，欺詐發行、財務造假，全流程全要素造假，形成造假「生態鏈」，影響投資者信心。還有一些機構，特別是一些非持牌機構，搞自融自投，拿別人的錢辦自己的事，嚴重違背信義義務。另外，在全球市場高

度關聯的今天，各種輸入性風險交織疊加，有些具有非傳統、非經濟、非理性特徵，這也進一步加大了風險防控難度。

創新需在監管下進行

他指出，要堅持「看得清才能管得住」，促使創新在審慎監管的前提下進行；嚴防過度槓桿，把槓桿資金規模和水平逐步壓降至合理區間，「零容忍」打擊各種亂象，並持續加強證監會系統黨風廉政建設和反腐敗工作。將推動完善行政、民事、刑事立體追責體系，加大對財務造假、欺詐發行、操縱市場等違法行為的重拳打擊，對履職盡責不到位的中介機構嚴厲懲戒，嚴禁「無照駕駛」，嚴查「有照違章」。

易會滿說，證監會將堅持註冊制基本架構不動搖，並適應新形勢新變化，動態評估優化定價、減持、再融資等制度安排。同時，大力度推進投資端改革，推動中長期資金入市各項配套政策落地，加快培育境內「聰明資金」。推進監管轉型，對量化高頻交易加強跟蹤研判，完善監管舉措；加強監管科技建設，加強市場資金槓桿水平和企業債務風險的綜合監測，對各種違法行為和風險早識別、早預警、早暴露、早處置。

金監總局李雲澤：

進一步放寬外資准入要求

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）剛剛結束的中央金融工作會議強調，要着力推進金融高水平開放，穩步擴大金融領域制度型開放，提升跨境投融資便利化，吸引更多外資金融機構和長期資本來華展業興業。國家金融監督管理總局黨委書記、局長李雲澤在2023金融街論壇年會開幕式暨全體大會上發表主題演講時表示，中國金融開放的步伐不會停歇，未來將加快完善准入前國民待遇加負面清單管理模式，進一步放寬外資機構市場准入要求，持續增強金融制度和政策的透明度、穩定性和可預期性，努力營造審慎經營和公平競爭的制度環境。

近年推出50多項開放舉措

李雲澤介紹，近年來，有關部門進一步推出50多項開放舉措，全面取消銀行保險領域外資持股比例限制，大幅減少外資准入數量型門檻，持續拓廣金融開放的廣度和深度。目前，30家全球系統重要性銀行均在華設有分支機構，全球最大的40家保險公司近半數進入中國市場。他引述數據稱，即使三年疫情期間，在華主要外資銀行保險機構資產和利潤增速也遠高於其母行或母公司。經濟合作與發展組織（OECD）2022年報告顯示，中國銀行業保險業開放水平在50個國家中提升最快。

內地資管市場將屆黃金期

另外，李雲澤指出，目前中國已成為全球第二大資產和財富管理市場，中等收入群體已超過4億人，銀行理財產品的個人投資者超過1億人，較2019年末增長3倍。過去三年，行業管理資產年均增長6.2%，遠高於全球約2.5%的平均增速。未來隨着廣大居民收入持續提升，長期投資、價值投資、多元化投資理念深入人心，加之資管產品淨值化轉型穩步推進，中國資產和財富管理行業將進入發展「黃金期」。中國人均保費只有全球平均的七成，還有很大提升空間，健康險、家庭財產險、巨災保險等潛力巨大。

北交所研與港交所互聯互通

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）北京證券交易所副總經理李永春8日在金融街論壇上表示，為吸引境外投資者參與北交所投資，北交所正在研究推出投資者互聯互通機制，與香港交易所互聯互通。

港散戶將可投資北交所公司

李永春還指，在企業端，今年上半年北交所已與港交所簽署合作備忘錄，正式建立了「北+H」兩地合作上市的安排，未來北交所上市公司到香港交易所上市了，投資者也可以到港交所去投資北交所的公司。在產品端，北交

所已向彭博社、路透社授權了基礎行情的信息發布，後續還會逐步豐富北交所的指數體系，研究編制專精特新指數和跨市場指數產品。

另外，未來還要高標準建設北交所的政府債券市場，穩步推進信用債市場的建設，進一步豐富投資者可選投資品的範圍。

北交所交易運行部總監侯定海在同一場合指出，目前國際投資者參與北交所最主要的渠道是QFII和RQFII，取得證監會QFII和RQFII牌照就可以買賣滬深交易所、北交所包括新三板所有上市掛牌公司的股票。同時，北交所正在加緊與港交所研究互聯互通的機制，在條件

成熟的時候會盡快推出，會更加便利市場投資者參與。

北交所數據顯示，開市近兩年，目前北交所上市公司數量為228家，總市值超過2,700億元人民幣，北交所上市公司中近一半為國家級專精特新小巨人，八成募集資金投向先進製造、數字經濟、綠色低碳等領域，具有很強的創新性和成長潛力。各類投資者積極參與市場交易，超600萬的個人投資者，800餘支公募基金，以及社保基金、QFII、RQFII等多類投資者積極入市。2022年，北交所上市公司平均股利支付率達到34%，超八成提供現金分紅。